
Atti Parlamentari 
LEGISLATURA X X i l i 

— 204 — Camera dei Deputati 

l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 APRILE 1 9 0 9 

tese e le g r a v i ag i taz ioni degli agr icol tor i 
tedeschi , e d a t o il f a t t o che non pochi Stat i 
d e l l ' I m p e r o hanno u n a r icca produzione di 
v in i b ianchi : e le discussioni f u r o n o assai 
g r a v i per q u a n t o si r i fer iva alle u v e pigiate 
ed al v i n o . Però da uno studio somma-
rio che ho p o t u t o fare su quei lavor i , mi 
pare che al lora si s iano preoccupat i p iù 
delle tari f fe che di certe clausole a m b i g u e , 
che si v e n i v a n o c o n s a c r a n d o col t r a t t a t o 
a d d i z i o n a l e . Perchè , se è vero che con 
l ' ar t ico lo 6° si f a c e v a quel ta le d i v i e t o , 
cui ha a c c e n n a t o il sottosegretar io di S t a t o 
per gli af fari esteri , e cioè che le p a r t i s ' im-
p e g n a v a n o a non impedire il commerc io 
c o n d iv ie t i d' i m p o r t a z i o n e , esportazione, 
t ransi to , è altresì vero che proprio l 'ar t ico lo 
6° por ta un c o m m a che oggi ha dato il di-
r i t to al P a r l a m e n t o tedesco di ledere i nostri 
interessi ed il nostro commerc io v inicolo , 
non os tante i p a t t i s t ipulat i in quel t r a t t a t o 
di c o m m e r c i o che fu f a t t o t r a l ' I ta l ia e la 
G e r m a n i a . Di f a t t i al d iv ie to , a cui ha f a t t o 
cenno l 'onorevole sottosegretario di S t a t o 
per gli a f far i esteri, segue l 'eccezione di 
appl icaz ione alle merci estere delle restri-
z ioni , proibiz ioni , sanci te da leggi interne. 

L ' o n o r e v o l e sottosegretar io per l 'agricol-
t u r a ha det to che la proibiz ione r i g u a r d a 
so l tanto il tagl io dei v ini rossi con i v in i 
b ianchi , e non quello dei v ini b ianchi con 
v i n i bianchi . E che perciò? 

I n t e n d i a m o c i : non si è f a t t a a l c u n a con-
cessione a noi per questa specie di modif ica, 
c h e si è v o l u t a portare in rapporto al tagl io 
dei v ini bianchi con i v ini bianchi , 

P e r q u a n t o non sia necessario r icordare 
.certe nozioni del t u t t o o v v i e , sta in f a t t o 
che da una p a r t e molt i paesi d e l l ' I m p e r o 
g e r m a n i c o hanno u n a r icca produzione di 
v i n i b ianchi , e dal l 'a l tra la G e r m a n i a si è 
p r e o c c u p a t a della F r a n c i a , la quale è in-
t e n t a a p p u n t o a r imaneggiare le sue tar i f fe 
d o g a n a l i , e si sa che colà è notevole l ' im-
portaz ione di v in i bianchi . 

Conc ludendo: il G o v e r n o per mezzo del 
so t tosegretar io di S t a t o per gli affari esteri 
f a sapere che sarà vigi le e che cont inuerà 
a fare quel lo che d o v r à presso l ' I m p e r o 
g e r m a n i c o , perchè si t r o v i modo come ri-
parare al danno, che la nostra economia 
nazionale oggi risente, mentre il Ministero 
d i agr ico l tura ha accennato ad u n a serie di 
p r o v v e d i m e n t i : ed a u g u r i a m o c i che a n c h e 
questi p r o v v e d i m e n t i riescano a poter ren-
dere anche meno sensibile il male, a cui si 
v a incontro . 

A me però d e v e essere lecito, deplorando 
quello che è a c c a d u t o , di r icordare che le 
al leanze, se d e b b a n o sussistere, debbono 
v i v e r e con u n a certa cordia l i tà di rapport i : 
le a l leanze consentono ed i m p o n g o n o que-
sta cordial i tà di rapport i , di cui noi lamen-
t i a m o il d i f e t t o , non sol tanto nelle norme di-
r e t t i v e di u n a vera pol i t ica estera, ma an-
che in quello che si a t t iene al la nostra 
v i t a economica. 

Ora se questa cordia l i tà di r a p p o r t i d e v e 
venirc i meno in u n a d i r e t t i v a di poli-
t ica estera come quella che t u t t i a b b i a m o 
d o v u t o deplorare, a lmeno mi sia lec i to 
l ' augur io che questa non a v v e n g a anche 
q u a n d o t r a t t a s i di invadere il nostro c a m p o 
economico. ( B e n e ! a sinistra). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e B u c c e l l i ha 
f a c o l t à di dichiarare ss sia sodis fat to . 

B U C C E L L I . Dal la risposta a v u t a alle no-
stre interrogazioni si vede chiaramente come 
l 'articolo della legge germanica che lede gli 
interessi tute lat i dai nostri t r a t t a t i sia ora-
mai un f a t t o compiuto . E ciò è maggior-
mente doloroso inquantochè è a t to che, se-
condo me, viola i patt i s t ipulat i con u n a 
nazione amica , anzi a l leata . 

L ' o n o r e v o l e sottosegretario di S t a t o per 
l 'agr icol tura , industria e commercio diceva 
che bisogna difendersi. Anzi diceva che il 
Governo germanico non v o l e v a che si vo-
tasse un ta le articolo di legge, ma che la 
m a g g i o r a n z a del R e i c h s t a g lo ha voluto 
ed ot tenuto per garanzia dei prodott i na-
zionali . Serva questo a lmeno per un am-
maestramento agli agrari i t a l i a n i ! 

L o stesso onorevole sottosegretario di 
S ta to per l 'agr icol tura a g g i u n g e v a che bi-
sogna difendersi is t i tuendo cant ine sociali 
allo scopo di fornire più presto il v ino ai 
consumatori ; prego l 'onorevole sottosegre-
tario di S t a t o di dire al suo ministro che 
ci dia i mézzi par costituire queste cant ine 
sociali aff inchè esse possano provvedere alla 
r isoluzione del problema che da t a n t o tempo 
ci preoccupa. Mi compiaccio però dell 'affer-
mazione f a t t a dal l 'onorevole sottosegreta-
rio di Sta + o, perchè da essa t raggo i migliori 
auspici sul l 'az ione del ministro di agricol-
tura, industria e commercio, il quale spero 
che si metterà una buona v o l t a sulla v ia 
di proteggere gli interessi de l l 'agr ico l tura e 
del l ' industria nazionale. 

P A N T A N O . Però votate , sempre per il 
Governo! 

B U C C E L L I . V o t o per il Governo q u a n d o 
lo credo opportuno. 


